

殘障兒童與家庭

——父母的因應之道

王 振 德

生命的誕生是一件多麼美妙的奇蹟，它代表一種延續的喜悅，一種新希望。對大多數的家庭而言，小生命的降臨，是一件值得慶賀的喜事，但對於少數有殘障兒的家庭，在短暫的喜悅之後，便籠罩著凝重的失望、迷惑、憂慮，而對整個家庭造成很大的衝擊。

一、父母首當其衝

家庭中如果有了殘障的孩子，往往產生很大的壓力、挫折和痛苦，而使父母陷入困境。殘障兒的誕生，對父母而言，代表一種希望的破滅。那一個父母不希望自己的孩子是白胖可愛、健康活潑，將來長大後能出人頭地。當父母得知生了一個殘障的孩子時，這些美夢與期望都將變成泡影。在這種情境下，絕大多數的父母，都會陷於極度的沮喪，而不知所措。

這是一位智障兒童的母親，在獲知懷胎十月，歷盡千辛萬苦而得到的却是一個殘障的小孩時，內心的感受：

「生產後的痛楚，使我身心交瘁，任何的苦難我都默默地承受，即使生產過程的種種折磨，沒有叫痛也沒有流淚，可是一想到孩子的種種特徵，他的腳是否會殘障？難產缺氧是否會影響智力？……我傷心、害怕，輾轉徹夜。在這『最長的一日』叫我動魄驚心，沒齒難忘，沒有初為人母的喜悅。失望、焦慮，一股無助的悲愴，淚水濕透了枕巾。」

可見當殘障兒童降臨時，父母便站在第一線上，首先要面對這個衝擊。由於殘障兒的出現，而衍生了許多的困擾，這些問題的複雜程度及解決的可能性，要看兒童殘障的情況及父母因應的

方式而定。尤其是父母自我調適方式，對孩子的成長與發展，具有很大的影響力。

有些父母受不了這種衝擊，而陷於自怨自艾、沮喪無助的深淵而將自己孤立起來；有些父母則能很快的去面對這種殘酷的事實，而以冷靜從容的態度去應付眼前的問題與困境，去尋求解決的途徑。

二、沈重的負荷

殘障兒童的誕生，對於家庭而言，無疑是一項沈重的負荷。有些兒童需要長期付出大筆的醫療費用，構成家庭嚴重的負擔；有些兒童需要父母長期的照顧其日常生活起居，尤其像自閉症、腦性麻痺或多重障礙的孩子，實在很難替他們餵食穿衣。當父母想到孩子不能正常的發展，乃至獨立成人，心理的負擔便更加沉重。

賽珍珠女士（一個智障兒童的母親），在她所寫的「永遠長不大的孩子」一書中，也曾深刻的描述心理的負荷：「學習忍受這命定的悲哀是不容易的。回想當時，記憶猶新，每一個步驟看起來都是那麼困難。因為光是照拂孩子所引起的問題，就已窮於應付，還加上自己本身的困擾，日子便陷入愁雲慘霧之中。所有的開朗與身為父母的驕傲都不見了。……多少次我在心中哭喊，我寧願孩子死了，這話也許會震撼不知情的人，但對於那些深受其苦的人便不算什麼了。我真心希望死神降臨孩子身上，即使現在仍然如此，至少死亡可使她安然渡過此生。」

近年來由於殘障福利及特殊教育有關的制度及法令陸續的制訂，對於殘障兒童的養護、醫療、教育，乃至職業訓練與就業問題，逐漸受到政

府與社會的關切。加上一些殘障者的父母，也籌組「家庭聯誼會」之類的組織，殘障者的父母，面對這沉重的負擔，便不致像以前那樣處在一種孤軍奮鬥的絕境中。

三、家庭生活的困擾

殘障兒童對家庭生活的影響，是改變了成員間的感情氣氛，使大家面臨很大的壓力，甚至造成家庭危機。有些原本幸福美滿的家庭，因為殘障兒的誕生，而使得夫婦間的婚姻關係面臨嚴重的挑戰。父母雙方若不能站在同一條線上，協力合作去應付這個難關，那麼可能一個困難引發另一個困難，如此惡性循環，造成家庭的悲劇。

殘障兒童的母親在家庭中往往扮演吃重的角色，許多母親為了照顧殘障的孩子，只好辭掉工作，整日守著家和孩子，毫無喘氣的機會。至於父親，情況也許好一點，至少在工作中還可以把這種難以擺脫的憂傷暫時忘掉。

假如家中還有其他正常的孩子，做父母的在管教上更難爲了。有時父母一心爲了照顧殘障的孩子而投注全部的心力，無形中忽略了正常的孩子，甚至建立雙重的標準來處理孩子的問題。

家中有了殘障兒童，父母往往會減少許多的社交活動，如邀請朋友來家中玩或聊天。他們不願面對別人未必誠懇的同情心或問起孩子的問題，深怕再勾起痛苦的回憶。

有時必須外出時，父母還要面對社會的壓力。社會對於殘障的人似乎難以接納，人們總是對殘障兒童投以異樣的眼光。路人一句無心的話，也可能刺傷父母的心。這種社會壓力甚至對於其他正常的孩子，也有影響。許多正常的孩子因爲受不了別人的嘲笑輕辱，而拒絕或逃避和殘障的同胞一起遊玩或一起上學。

四、殘障者父母的心理調適

幾乎沒有一個家庭能免於家有殘障兒的影響，父母在調適的過程中，往往需要經歷一段相當的時間。當然有的家庭能很快地適應，去面對挑戰克服困難，有的家庭則可能受不了殘障兒的折磨，而陷入無法自拔的困境。父母在調適的過程

中常見的心理反應是：

(一)拒絕否認：「我的孩子沒有毛病」「我的孩子不是這個樣子」，這是一般父母常有的反應。他們無法忍受孩子是殘障的事實，而企圖否認。或者心存觀望的等待，希望孩子長大後會是正常的。如果父母過度反應否認的心態，往往無法面對現實，去接納自己的孩子。對殘障的孩子來說，這將是不幸的開端。

(二)憤怒不平：「爲什麼這種事會落到我身上？」「上天對我太不公平了，爲什麼特別要折磨我？」殘障兒童的父母，常會提出這樣的疑問，即使明知找不到答案，但在心裡總是憤憤不平。這種憤怒之情，可能怪罪醫生、老天或者自己。這種情緒反應，往往無法使人平靜下來，去尋找解決困難的對策。

(三)羞慚內疚：「我到底做錯了什麼事？」「難道這是上帝對我的懲罰嗎？」有些母親責怪自己在懷孕期間不夠小心，認爲孩子的殘障是自己的過失，因而自怨自艾。有的母親認爲生了殘障兒童是家門的恥辱，這種羞慚的感覺，常使個人覺得自卑渺小，不敢見人。

(四)困惑疑懼：「我自己本身是否有什麼地方不對勁？」「我的孩子將來是否有治癒的希望？」「當我不在時，我的孩子是否能獨立生存？」人們常對不瞭解不確定的事物感到恐懼。殘障者的父母常面對許多的不確定，諸如對孩子本身的發展不確定，對醫生的診斷不確定，對別人的看法不確定，這些都容易使他們產生困惑疑懼的感覺。

(五)絕望無助：「我這一生還有什麼指望？」「天啊！我怎麼去面對這個困境？」當父母了解殘障的事實，而且無法加以改變或補救時，往往會有絕望、無助的感覺。這種反應必須加以適當的控制，否則生活會變得茫然而

毫無意義。

(六)偽裝防衛：「我過得很好。」「沒有問題，我承受得了。」有些父母則假裝若無其事的樣子，以便對朋友、親戚證明自己很堅強。他們掩藏著痛苦失望，只有在獨處的時候才會掉眼淚。表面看來似乎很堅強，其實內心却很脆弱。

要接受那突如其來的殘酷事實，確實是一件痛苦的事情，很少人能毫無疑惑的、坦然地去接納一個殘障的孩子，通常必須經過一段較長的時間的調適。以上是一些殘障者的父母，在調適的過程中常表現的情緒反應，當然這些都不是良好健康的反應方式，而必須儘快的調整改變，否則將使他們陷入絕境。

父母必須體認：要幫助殘障的孩子，自己必先站立起來，這需要信心、勇氣和智慧。父母必須冷靜的面對現實，接納孩子，給予充分的親情與關愛，欣賞孩子的長處，容忍他的缺點。這樣你會感到孩子對你和家人都有意義，甚至能分享孩子成長的喜悅。

這是一位殘障兒母親的心聲，她飽經折磨，在憂傷與哀痛之後，頓悟出人生的真諦，值得殘障者父母學習：

「人生的際遇千變萬化，我們無法一一掌握。然而，我們自己却能掌握面對人生問題的心態。同樣的挫折，樂觀的人會在磨鍊中積極的為自己找出解決問題的方法，悲觀的人却在考驗中為自己加上更多的重擔。誰也不願意自己的孩子是個殘障者，不幸萬一碰上了，遺憾、悲痛、焦慮、茫然不知所措在所難免。不要把它看成世界末日的到來，更不要在別人的好奇、憐憫、排斥中否定自己。每一個生命都是珍貴的，即使是有缺憾的孩子，他們也有生存的權利與被接納的尊嚴。」

孩子的殘障，絕不是老天安排來懲罰。更不是我們上輩子欠他們的。他們的存在，對父母是個艱難的課題，如何通過這個考驗，我們必需以積極的態度去面對。

孩子的軟弱，使我們學習到一份真心的付出；孩子的殘障，讓我們面臨各種挑戰，在失望、無奈的痛苦中，我們學會剛強。在孩子的身上，我們學習到太多的東西。任何得失都有其正面的意義，讓我們以豁達的胸懷，去面對這樣的人生。我們自己與心愛的孩子，才能走出充滿陽光與希望的明天！」

五、父母的權利

多數的父母只知道對殘障的子女盡義務，但很少人知道身為殘障者的父母，應享有那些權利。許多正常兒童的父母，在教養子女的過程中，深深體會到養兒育女是一件辛苦而具有考驗性的工作。做為殘障兒童的父母，在心理上和財務上負擔更為吃重。從社會責任的觀點，政府或社會確實應該為殘障兒童的父母提供額外的協助。父母應有的權益，通常透過立法加以保障。殘障兒童的父母應該享有的權利主要有五：

(一)教育權：殘障者的父母有權利要求政府為其子女提供特殊教育，以確保其子女能充分的發展與成長。

在美國，一九七五年頒布的「殘障兒童教育法案」，對於特殊家長享有的教育權利，有較積極的規定：

- (1)學校必須通知家長，他的子女有接受特殊教育服務的權利。
 - (2)學校必須邀請家長參與其子女教育計畫的研擬。
 - (3)公立學校必須提供免費而適當的特殊教育服務。
 - (4)如果家長覺得他子女的教育需要，在學校中不能獲得滿足，得請求召開聽證會。
- 我國對於殘障兒童的教育權，除了憲法上規定「人民有受國民教育之權利與義務」外，有關的法令包括：
- (1)國民教育階段，對於資賦優異、體能殘缺、智能不足、性格或行為異常學生，應施以特殊教育或技藝訓練（國民教育法第十四條）

(2)智能不足、體能殘障、性格或行為異常之適齡國民，由學校實施特殊教育，亦得由父母或監護人向當地強迫入學委員會申請同意後，送請特殊教育機構施教，或在家自行教育。其在家自行教育者，得由該學區內之學校派員輔導。（強迫入學條例第十三條）

(3)省（市）、縣（市）政府得視事實需要，設立特殊學校、特殊班級或以其他方式教育不能就讀於普通學校或普通班級之殘障者。（殘障福利法第十條）

(4)特殊教育法及其施行細則，對於殘障兒童的類別標準、特殊教育機構與設施，課程與教材教法等有更詳細的規定，其目的即在為特殊兒童提供適合其能力的教育機會，促使他們能充分的發展身心潛能。

因此，不論殘障兒童的障礙程度如何嚴重，家長有權利要求政府為他的子女提供適當的教育。

(二)受助權：殘障者的父母為爭取較充裕的資源，有權利要求政府給予相關的補助。有關的規定如：

(1)接受特殊教育之身心障礙學生，政府除得酌予減免學雜費，給予助學金及其個人必需之教育補助器材外，並得給予公費待遇。（特殊教育法第十六條）

(2)醫療及社會福利有關機構，應提供應生學業、生活、職業之輔導，必要時，並應提供交通工具及有關復健服務。（特殊教育法第十七條）

(3)直轄市社會局及縣（市）政府，對合於社會救助規定之殘障者，其醫療、復健及重建，應憑殘障手冊酌予下列輔助：①診斷及治療費。②手術及材料費。③藥劑費。④住院費。⑤職業重建費。（殘障福利法第十五條）

(4)省（市）、縣（市）政府對合於社會救助規定之殘障者裝配盲人安全杖、義肢、支架、助聽器、輪椅、眼鏡等輔助器具及點

字書刊，均應酌予補助。（殘障福利法第十六條）

以上這些助學金、醫療職業重建費及輔助器具的補助，限於家境清寒或合於社會救助規定的家庭或個人。如果將來社會資源及政府財力更加充足時，應該再擴充補助的項目或對象，這樣才能對殘障者的家庭有實質的幫助。

(三)參與權：家長有參與並瞭解自己的孩子各種診斷結果、教學安置與個別教學計畫的權利；為獲取更多的資訊與支持，殘障者的家長有取得資料的權利及參加家長組織的權利。

許多醫療診斷或心理診斷，往往充滿深奧難懂的專有名詞如骨髓炎、腦傷、標準差等。對於殘障兒童的病情加上一個籠統的名詞，對父母來說實在沒有太大的意義。因此專業人員與家長溝通時，應該儘量選用淺顯的、普通的用語。

學校對於殘障兒童的教育安置，應該取得家長的同意，並且要經常舉辦家長座談會，向家長報告孩子們在學校的學習情形。每一個孩子都有很大的個別差異，教師必須根據他們的長處及缺陷，設計個別化的教育計畫。家長如果要知道自己孩子在學校中是否受到妥善適當的教育，可主動的去瞭解學校教師所擬訂的個別化教育計畫及其實施的狀況如何。

殘障者的父母有權利參加家長組織，以便和其他的家長保持聯繫，如此不但可以形成一些共識，組織成有形的力量，向政府當局要求為他們的殘障子女提供較好的服務。在家長的聯誼活動中，還可以學習到新的觀念、技術，分享彼此的感受、經驗與成長，並知道他們並不是孤獨的承受痛苦與折磨。

(四)受尊重權：家長在撫養殘障兒童的重擔下，有權利享有人性的關懷和尊重；除了照顧殘障的孩子之外，父母仍享有個人的自由與獨特成長的權利。

殘障者之人格及合法權益，應受尊重與保障，不得歧視。（殘障福利法第四條）

我國憲法上明文規定在法律之前人人平等。然而由於社會的偏見，許多殘障者及其家人，常有被貶為「次級公民」「少數民族」的感覺。

父母有權利獲得人性的關懷與尊重，這有待社會觀念的溝通，人溺己溺的倫理情懷，必須重新再振揚，當父母受到溫馨的關懷與支持，將會有更多的心力及更好的表現去照顧他們的子女。

有人認為父母為殘障的子女奉獻一切、犧牲一切，是一種不智的舉動。殘障孩子的出生，並不能剝奪父母為人的權利及個人的自由，他們仍享有娛樂、自處、拜訪朋友、自主的權利。

六、如何求助

殘障兒童確實為家庭帶來許多的困擾與壓力，如果父母懂得求助的方法，將不致於陷入孤軍奮鬥的困境，而能獲得許多指引及協助。通常父母可以透過下面幾種方式尋求協助：

(一) 求助方式：

(1) 電話諮詢：這是一種最便捷的求助方式，

許多醫院、特殊教育中心、殘障福利團體及心理輔導機構都設有諮詢專線，能為家長提供醫療、教育和心理的諮詢輔導，指點家長如何處理殘障兒童的問題及照顧教養孩子的要領，甚至可以為家長轉介一些求助的機構或專業人員。

(2) 索取書刊資料：近年來許多教育單位、殘障福利團體或坊間出版機構，也編印了許多書刊資料，父母若能主動的去索取或購買，透過閱讀的方式，可以進一步了解其殘障子女的身心特質及需要，懂得一些求助的方法，及教養殘障子女的知識與技能。

例如國立台灣師範大學特殊教育中心編印的「台灣地區特殊教育暨殘障福利機

構簡介」，載有各類機構的住址、電話、負責人、業務範圍、服務對象等，可讓家長知道有那些機構可以求助。中華民國啓智協會印行的「心智殘障者家長手冊」，告訴家長如何接納殘障的孩子，如何協助孩子接受教育，如何申請殘障手冊及一些求助的電話及機構，都相當實用。

(3) 參加殘障者家長組織：殘障者的父母透過正當的自力救濟的方式，便是組織起來，以基金會、聯誼會、福利協進會的型態，加強彼此的聯繫、交換經驗，甚至構成壓力團體，表達家長的心聲及需要。

最近由心智障礙者家長籌組的「心路文教基金會」，其宗旨在：(一) 提昇與監督特殊教育及殘障福利機構的服務水準，確保所有的服務內容符合人道精神及殘障者本身的需求。(二) 幫助新生智障兒家庭，給予各項必需的支持。(三) 出版相關的叢書刊物。(四) 推動立法或建議修改現有法令，保障心智障礙者的各項權益。(五) 推動心智障礙者家庭社區互助計畫，彼此照顧，共同分擔各項困難。(六) 推動社會教育，印行各類宣導手冊，使社會能接納殘障者。這類的組織可提供家長多種的服務，諸如親職教育訓練、圖書資訊、聯誼等。

(二) 求助機構：

(1) 醫院：醫院是父母帶殘障兒童求診治療的地方。許多專業人員如小兒科、精神科、耳鼻喉科、眼科醫生、物理治療師、作業治療師、語言治療師及社會工作人員都是父母經常要接觸求助的人。規模較大的醫院，大多設有復健科、兒童心智科、聽語中心等，提供門診、復健、住院治療及醫療諮詢的服務。

(2) 特殊教育中心：目前國內的十二所師範院校都設有特殊教育中心，其主要的工作包括師資訓練、學術研究、資料出版及協助輔導區內的國民中小學各類特殊班學生之鑑定、教材編輯及教學輔導。這些中心

同時也為家長提供諮詢，殘障兒童的就學問題，可以向這些機構求助。

(3) 殘障福利機構或社團：以促進殘障福利為宗旨的社團、教養機構或基金會，也是家長求助的好地方。創辦不久的伊甸殘障福利基金會，近年來業務蒸蒸日上，為殘障人士辦理才藝訓練、心理輔導、職業訓練與就業輔導，也為家長提供諮詢服務。其他如中華民國啓智協會、公私立的殘障兒童教養院、各地區的殘障福利諮詢中心，皆可求助。

(4) 社會及教育行政機構：內政部社會司、台灣省政府社會處第四科、台北市政府社會局第四科、高雄市政府社會局第三科，及各縣市政府的社會科主管殘障福利的業務，家長可依有關的規定向這些單位要求補助。如申請殘障手冊家長可準備戶口名簿及一吋照片兩張，至戶籍所在地之鄉鎮區公所社會科（課）辦理，或委託村里幹事協助辦理。

所有殘障者都應該申請殘障手冊，因為政府所提供的殘障福利補助，係以領有殘障手冊者為依據。

負責特殊教育的行政機構，在中央是教育部國民教育司、社會教育司，省及院轄市是教育廳教育局，在地方是縣市政府教育局。有關殘障學生的教育問題及公費補助，可向這些單位洽詢及求助。

(5) 殘障者家長組織：前面已提過籌組殘障者家長組織是家長的一種建設性的自力救濟，有助於殘障者父母相互間的扶持協助，也是求助的重要機構。

(6) 其他求助機構：當殘障兒誕生時，突來的巨變與衝擊，可能危及婚姻關係，而必須求助於張老師、生命線或其他的心理輔導機構，幫助父母雙方渡過這個難關。在外國有一種殘障兒童的托養中心，為殘障者父母暫時性的照顧一段時間，使能出外旅遊或從事休閒活動，調劑一下長期的疲憊，將來在國內若能有類似的機構，也是家

長求助的好地方。

七、給家長的一些建議

(一) 殘障不是一種恥辱、罪惡，它只不過是個苦難。每一個人在生在世多少會遭遇到一些困境苦難，所謂家家有本難唸的經。苦難對個人生命的成長，也具有積極正面的意義，它是一種試煉，可以使更成熟，活的更深刻。家有殘障兒的父母，要有這一份體認，才能堅強的站起來。

(二) 殘障兒童的父母雙方都要負起照顧孩子的責任，任何一方責備對方的不是，或只由任何一方負擔全部的責任，都將是很危險的事。殘障兒童的父母，彼此應該密切合作，相互分擔所有的問題及樂趣。

(三) 以你的孩子為榮，完全地接納他，不要在意不知情者的言語和眼光，孩子對你及家人都有意義，你將和他共享生命成長的喜悅，抬起你的頭，走上你應走的路。

(四) 確認你應有的權利，殘障的責任，除了你以外社會也要負擔。該要求的，不要沈默。尤其殘障者家長應該團結組織起來才有力量，彼此可以相扶持，分享甘苦經驗，並向社會請求更多的關懷與支持。

(五) 父母要主動的索取可用的資訊，自我教育自己，並應懂得求助的方法，以爭取更多的資源與協助，免得陷於孤立的困境。

(六) 父母除了照顧殘障兒童之外，也該過正常的夫妻生活，參加社交活動、維持家庭中其他成員的和諧關係，享有自己的自由與生活天地。

(本文作者係本院特教中心主任)

